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Tingkat Pemahaman Sivitas Akademika (Dosen dan Mahasiswa), 

Tenaga Kependidikan, Alumni dan Stakeholder terhadap VMTS Fakultas Farmasi 

Institut Kesehatan Deli Husada Deli Tua T.A 2022/2023 

Link Kuesioner Survey: https://forms.gle/WbxypZYstsP8cgLv8 
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Kurang 16,7% 5,6% 11,1% 5,6% 16,7% 16,7% 16,7%
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Kurang 33,3% 33,3% 50,0% 33,3% 33,3% 33,3% 16,7%

https://forms.gle/WbxypZYstsP8cgLv8


4. Alumni 

 

 

5. Mahasiswa 
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Kurang 14,3% 8,6% 5,7% 4,0% 4,6% 5,1% 5,1%
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Kurang 7,7% 12,3% 13,8% 12,6% 13,2% 13,5% 16,9%



Tingkat Pemahaman Sivitas Akademika (Dosen dan Mahasiswa), 

Tenaga Kependidikan, Alumni dan Stakeholder 

terhadap VMTS Program Studi Farmasi Program Sarjana 

Fakultas Farmasi Institut Kesehatan Deli Husada Deli Tua T.A 2022/2023 

Link Kuesioner Survey: https://forms.gle/HuqrMGvyXqaJ3Hkn6 
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3. Stakeholders 

 

4. Alumni 
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Tingkat Pemahaman Sivitas Akademika (Dosen dan Mahasiswa), 

Tenaga Kependidikan, Alumni dan Stakeholder 

terhadap VMTS Program Studi Pendidikan Profesi Apoteker Program Profesi 

Fakultas Farmasi Institut Kesehatan Deli Husada Deli Tua T.A 2022/2023 

Link Kuesioner Survey: https://forms.gle/EwQ2JvD5e45bb9mz6 
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Kurang 5,6% 5,6% 16,7% 16,7% 16,7% 5,6% 11,1%

Baik Kurang

https://forms.gle/EwQ2JvD5e45bb9mz6
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